《2016年讀經計劃》

第十四週, 5/30-6/04 經文:約翰福音第十一至十六章

約翰福音

耶穌上十字架的時刻到了。祂在死而復活之前,先讓 拉撒路復活(十一章);祂在進入墳墓之前,先受了馬 利亞的膏抹(十二章);祂在與門徒分離之前,先與他 們親密地相交。從十三到十七章,祂向門徒交代了 「遺言」,包括期望他們彼此服事(十三章)、彼此相 愛(十五章)、彼此合一(十七章),以及應許他們會賜 下聖靈繼續引導他們(十四和十六章)。

週一。第11章。藉著叫拉撒路從死裡復活,耶穌成就了祂的應許:「復活在我,生命也在我,信我的人雖然死了,也必復活;凡活著信我的人必永遠不死。」(十一25-26)拉撒路死後,馬大和馬利亞看見耶穌的第一個反應都是:主啊,祢如果早一點來就好了!(祢怎麼現在才來呢?拉撒路都死幾天了,祢現在來有什麼用啊?!)她們以為「事情還有救的時候,神才有辦法,若一切已成定局,神就不能做什麼了」(亞伯拉罕和撒迦利亞也有過同樣的想法,參創十七16-17、路一18-20),殊不知沒有什麼能攔阻神的大能,即使已成定局的事,神都能翻轉,並且愈是不可能的事,愈能彰顯神的榮耀。

每日經文默想:11:1-7,為什麼耶穌聽見拉撒路病了,還等兩天才動身往伯大尼去?你也曾禱告了半天,神都沒有動靜嗎?你也跟那對姊妹一樣,有一些神尚未回答的禱告,你已經覺得沒希望而放棄了,或為此埋怨神嗎?神藉今天的經文要告訴你什麼?

每日生活應用:11:21-27、38-40,馬大口裡一直說 她相信耶穌有復活的大能,但是當耶穌叫人把石頭挪 開時,她卻試圖勸阻祂。你是否也口裡說相信神,卻 在生活中用你的行為否定你的信心呢?「你若信,就 必看見神的榮耀」要如何落實在你的生活中?

週二。第12章。耶穌在伯大尼的西門家坐席時(參太 廿六 6-13),受到馬利亞用香膏膏抹。她把積蓄了一 生的寶貴香膏完全獻給主,毫無保留;同時,相較於 之後約瑟和尼哥底母用大量的香料膏抹耶穌的屍體, 馬利亞膏的是活著的耶穌,得到耶穌的稱讚——把握 人還活著的時候,關心他們、服事他們、與他們和睦 相處,勝於人死後才為他們做些什麼或是感到懊悔。 第二天耶穌騎驢進耶路撒冷,受到猶太人列隊歡迎, 也有一些希臘人盼望能見耶穌。耶穌知道祂上十字架 的時候到了,祂說那是「人子得榮耀的時候」(十二 23)。祂一方面勸勉跟隨祂的人要效法祂,願意成為 落在地裡死了的麥子,使許多人能得著生命;一方面 勸告不信的人,當趁著還有機會時,趕快相信祂這個 真光,免得走向滅亡。這一章中再次出現腓力和安得 烈的名字,他們一直扮演著重要的角色——把朋友和 哥哥介紹給耶穌 $(-40-42 \cdot 43-46)$ 、把小朋友的便 當拿給耶穌(六8-9)、把外邦人帶到耶穌面前(十二 20-22)。這正是君尊的祭司(參彼前二9)所做的— 一成為人和神之間的「橋梁」。相反地,有一些官長, 明明相信了主,卻因為怕別人不接納他們而不敢承認信仰(十二42-43)。你比較像腓力/安得烈,還是像那些官長?

每日經文默想:12:46-50,約三17說神差祂的兒子降世,不是要定世人的罪(審判世人),乃是要叫世人因祂得救,但是約九39又說祂是為審判到這世上來。十二47-49這段經文如何解釋這個「矛盾」?

每日生活應用:12:4-6,約翰說猶大表面好像是在關心窮人,其實他只在意自己的利益。你是否也會「以外表的敬虔掩飾內心的偽善」(例如,其實並不想接某項服事,口裡卻說會先禱告看看)?

週三。第 13 章。儘管猶大將要賣祂、彼得將不認祂、門徒們將因祂被捕而遠離祂,耶穌仍愛屬祂的人到底。 主的愛何等令人感動啊!耶穌在逾越節晚餐時為祂的 門徒洗腳,並且囑咐他們以後也要彼此服事。祂對就可 得說的「洗過澡的人,全身都潔淨,只需要洗腳就可 以了」(新譯本),提醒我們:我們信了主後仍可能犯 罪、治染世上的塵污,所以要記得洗腳——時常在神 面前省察自己、認罪悔改,不斷地讓聖靈在我們身地讓 動大知道祂曉得他在計畫什麼,為要給他機會回心機 意,可惜猶大至終沒有接受耶穌的恩典。當神給人機 會悔改,人仍一意孤行時,神便會任憑我們了,最後 就是面對神的審判。 每日經文默想:13:2、10-11、18、21-27,「魔鬼已將賣耶穌的意思放在…猶大心裡」(2節)和「他吃了以後,撒但就入了他的心」(27節)這兩件事有什麼差別?我們能把自己的過錯推給魔鬼嗎?(參雅各書四7、彼前五8-9)

每日生活應用:13:34-35,耶穌離世前特別給門徒一條「新」命令,是什麼?為什麼這命令那麼重要? (另參約十五12-14、加拉太書五13-15)

週四。第14章。耶穌安慰門徒,雖然祂要離開他們了,但是祂會先去為他們預備地方,也會賜下聖靈保惠師(原文有幫助者、中保之意)繼續引導他們,不會撇下他們為孤兒。最後耶穌應許會賜他們平安,所以他們不需要憂愁或膽怯,並且祂還會再回來。十四章9節耶穌問腓力的這句「我跟你們在一起這麼久了,你還不認識我嗎?」(新譯本),也是每個基督徒需要時常自我省察的問題。

每日經文默想:14:12-15,主應許我們,奉祂的名祈求無論求什麼,祂必成就。根據上下文、約十五7,16以及約壹五14,默想什麼叫做「奉耶穌的名祈求」?

每日生活應用:14:15,21,耶穌說第一大誠命就是 愛神,那什麼是愛神的表現呢?遵守神的命令對你困 難嗎?為什麼?

每日經文默想:15:1-10,默想什麼叫做「住在主裡面」?你曾經被神修剪嗎?被修剪之後結出了什麼果子?

每日生活應用:15:18-20,你信主後,言行和思想是 否顯出與世人的不同?你曾因這「不同」而受到「逼 迫」嗎?這段經文和太五10、彼前三13-18如何安 慰和激勵你?另一方面,如果你從未因信仰而「受 苦」,思想是否因為你信主前後沒有什麼差別呢? 週六。第16章。這一章裡,耶穌再次應許會賜下聖靈,聖靈是三位一體的神的另一個位格,其工作是: 1)叫人省察與責備自己的不義(8-11節);2)引導人明白一切真理(12-13節);3)把將來的事告訴門徒(13節);4)榮耀耶穌(14節)。接著耶穌像是說謎語似地,提及自己會死又復活,門徒會因此先傷痛後喜樂。祂留下了至今仍充滿力量的話語:「我將這些等告訴你們,是要叫你們在我裡面有平安。在世上你們有苦難,但你們可以放心,我已經勝了世界。」主沒有要挪去我們會受的逼迫,祂預先告訴我們這些,不是要讓我們害怕,而是讓我們知道祂已得勝,我們生命和生活都在祂手中,祂不會離棄我們,所以我們即使在患難中,都可以放心、有平安。

每日經文默想:16:8-15,默想聖靈的這些作為,祂 如何在生活中光照你、教導你?

每日生活應用:16:32-33,主面對苦難的態度和給我們的應許,對你有幫助嗎?祂的話能使你有力量,去順服與感謝神安排(或允許)的一切環境嗎?

本週受聖靈感動背誦的經句: